



Дышите свежим воздухом и... историей.

Кажется, всем давно известны эти аллеи и тропинки, места для отдыха, тихие уголки. Но хорошо знакомое временами прячет в себе тайну, о существовании которой мы и не догадываемся. Такие чувства охватывают каждого при знакомстве с Лошицким парком — дивным уголком природы, который расположен в Ленинском районе столицы. Менее известный, чем центральные парки города, Лошицкий парк притягивает не только тихими аллеями и уютными местами отдыха, но и своей богатой историей.

Документально история Лошицы начинается с XVI века (первое упоминание — грамота 1557 года). Тогда Лошицкая земля принадлежала Василию Юрьевичу Толочи некому, представителю князей Друцких.

Наибольшая слава пришла к Лошице при Евстафии Любанском, представителе женской линии Прушинских. Новый владелец усадьбы и парка имел весьма широкий круг интересов. Он невероятно обогатил здешний парк, где впоследствии проводились уникальные эксперименты по скрещиванию разнообразных древесных растений. Первые саженцы для него специально заказывались из разных стран. Поэтому сейчас здесь можно увидеть маньчжурский орех, горную и крымскую сосну, сибирскую пихту, магнолию. Евстафии Любанский специально для своей жены привез из Японии магнолию кобус. Это дерево, согласно легенде, расцветает в день рождения молодой пани.

Большинство деревьев поражает своей могучестью; двух-, трехствольные, в три обхвата и шире. Попадают редкие экземпляры: молодой плодоносящий маньчжурский орех посреди пня-великана, дерево, укоренившееся в поваленном стволе. Жизненная сила многих из них просто поражает. Например, на две трети разрушенный пень продолжает питать выросший на оставшейся от него коре ствол огромного дерева. Само место, из которого этот ствол растет, напоминает корни, сползающие по коре вниз. Когда распилили

старую липу, поваленную ветром, и подсчитали число колец, оказалось — дереву не менее 240 лет!

Историки и археологи установили еще одну уникальную особенность парка: около 10 тысяч лет назад здесь проходила граница, на которой остановился последний ледник. Поэтому в этих местах наблюдаются 32 почвенные разновидности и более 400 биологических видов (деревьев, кустарников, трав, насекомых, животных и птиц).

Окружающий ландшафт необычайно красив, повсюду есть возвышенности, открывающие взору широкую перспективу — зеленые луга, извилистую речку, обрывы и низины с болотцами, поросшими камышом.

В 1988 году Лошицкий усадебно-парковый комплекс взят под охрану государства и объявлен памятником истории, культуры и архитектуры.

В Списке ЮНЕСКО

Один из красивейших парков — Несвижский — был заложен в 1879 году в пойме реки Уша. Он состоит из 5 автономных ландшафтных участков. Старый парк создавался у подножия замка из ничего: прежде никаких посадок тут не было, а само место использовалось под торжище. Сегодня в парке растут ели обыкновенная и Энгельмана, лиственницы даурская и сибирская, сосна веймутова и черная и многие другие. В конце 1980-х годов прошлого века проведены чистки водоемов, канала, восстановлены основные ландшафтные композиции. В 1990-е годы в парке установлены памятники, увековечившие людей, посвятивших себя несвижской земле. В 2005 году Несвижский парк включен в Список Всемирного культурного и природного наследия ЮНЕСКО.

Именитый сосед

Неподалеку от Несвижа находится ботанический памятник природы республиканского значения — лесопарк

"Альба". Он был заложен в XVI веке представителями рода Радзивиллов "по итальянской моде". Здесь был создан первый в Беларуси зверинец для любителей охоты, в котором содержались как представители местной фауны (лоси, волки), так и привезенные из Африки, Италии, Палестины экзоты (обезьяны, леопарды, попугаи). Большой популярностью пользовались "зеленые" театральные представления. На газоне, окруженном боскетами, разыгрывались пьесы, написанные Франтишкой Уршулей Радзивилл.

До наших дней сохранилась только часть парка — теперь она покрыта лесом. С радзивилловских времен остались дорожки, выжили старые дубы, и хотя здесь преобладают местные породы деревьев, из ЭКЭТО8 растут сосны веймутова и Банкаса.

У самой кольцевой

Дубрава "Щемыслицкая" находится в шестистах метрах от Минской кольцевой автодороги, За этим природным комплексом "присматривает" биологический факультет Белорусского государственного университета. Деревья этого леса видели еще представителей рода Гуттен-Чапек их. Здесь произрастает около полутысячи видов растений. Причем среди них много "иностранцев" — например, лиственница сибирская, пробковое дерево. Настоящим аборигеном -"долгожителем" следует считать дуб, которому, по самым скромным подсчетам, 250 лет. Дубрава периодически страдает от бескультурья отдыхающих и пожаров. Было даже время, когда здесь собирались бурить скважины — общественность отстояла природу. Скептики пожимают плечами: неизвестно, сколько такими темпами роща еще проживет...

Источник: Родная природа.—2011.—
№7.— С.38—39.